

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

AÑO LII. Núm. 14.763

TELEFONO NUMERO 6
Apartado de Correos, número 17

Martes 17 de Enero de 1933

REDACCION Y TALLERES
Berrugete, 1 y 3, pral., y Burgos, 5

Numero suelto 10 céntimos

PERFIL DEL DIA

EN TORNO A LA CONFERENCIA DEL DIRECTOR DE AGRICULTURA

La conferencia que el Director General de Agricultura, don Fernando Valera, dió el domingo en el Teatro Principal, fué en líneas generales una optimista, una aurirosada oración a la obra revolucionaria de la República en materia agraria. No podía ser otra cosa. Pero Fernando Valera, pesa siempre mucho más el poeta que el pensador, el espíritu conchado del idealista, que la realidad áspera y hostil que a diario tiene que enfrentarse el político...

Fernando Valera habló—deseándola fervorosamente—de una España mejor, de una España grande. Todo su discurso estuvo hecho de este profundo anhelo de superación. Oración de un idealista un soñador. Pero ya sabemos todos que al lado de los ensueños cavilosos del Caballero de la Triste Figura, solo hay una Dulcinea, una aldeana y maloliente; junto a las vehemencias románticas de Valera, la astucia egoísta y el gesto mefistofélico de Crispín. Toda esta literatura está impregnada de ese doloroso y trágico contraste ensueño, junto a la realidad del vivir, que hacía darse un pistoletazo a Larra y morir miserablemente a los grandes escritores. Valera habló de muchas cosas genéricas—postulados idealizantes ensalzando el vigor de la Ley, como única característica de la civilización.

El Director General de Agricultura, al hablar del nuevo concepto de propiedad que según propia declaración supone la Ley de Reforma Agraria, dijo que la República aspira a que el cultivador de la tierra llegue a convertirse en su legítimo propietario. La aspiración es justa... Pero bien se vé que es de difícil consecución. El argumento que se dio para justificarla, sin embargo, resulta un tanto artificioso. En medida que contribuyamos a crear propietarios independientes—dijo conferenciante—, en esa misma medida reduciremos el número de propietarios y afianzaremos los vínculos del hombre con la tierra. No en el tono con que estas cosas se dicen en los discursos, podrá ser un argumento incuestionable. Pero analizando un poco seriamente, bien pronto se echa de ver que el proletario hecho propietario continuará en puridad, siendo proletario. Con una sola diferencia de que su trabajo comprenderá una doble inquietud, una más dolorosa intensidad y un problemático rendimiento.

Nada hay como el trabajo rudo y áspero del campo que más escuece al hombre. El cultivo de la tierra es ingrato como pocos. Los elementos de la naturaleza riñen una denodada y primitiva batalla con el hombre. Y hay que vencer arañando—día a día—la corteza, esta tierra nativa de la madre naturaleza que—como un día dijo Leónidas—es muchas veces madrastra.

¿Qué haría el obrero del campo convertido en propietario?... Probablemente añorar los días en que sólo era obrero al servicio de un propietario. No hay en esta aseveración prejuicios ideológicos de ninguna especie, sino el deseo de oponer las enseñanzas de la experiencia de los muchos conceptos que saltan entre las líneas de los discursos. Los libros y de los artículos de ahora, como verdades inconstruccionando son solo sofismas.

El señor Valera en su discurso—bellísima disertación, por otra parte—pació como tantos otros pensadores, una poética equivocada perspectiva. Para enjuiciar estos problemas—tan antiguos como la tierra misma—hay que vivir en su propio ambiente durante los días las necesidades del agro, comprender sus auténticas aspiraciones, sin espejismos engañosos y asimilar el verdadero sentir de la clase obrera. No es el momento oportuno, ni la ocasión propicia para enjuiciar el contenido de la Ley de Reforma Agraria. Se trata solamente de abarcar el brillante discurso del Director de Agricultura, que coleccionamos al principio es el canto exaltado, apasionado y vibrante de la revolución preconcebida, tan difícil de elaborar en las esferas resinas.

Es necesario efectivamente transformar la vida agraria dotándola de nuevos impulsos, pero para ello es conveniente conocer de cerca—arguyen de los libros y los sistemas filosóficos—esa áspera y ruda vida que nos encadena todos los días...

Instantáneas políticas

Delitos sociales y el Jurado

está, al parecer, acordada el Consejo la reforma de la ley del Jurado. Los tiempos an a sustraer del conocimiento de los jueces populares los delitos políticos sociales. Es decir, que aquellos actos que se encuadran a la naturaleza de la institución, serán separados de su conocimiento. Es un tema de la inutilidad, al medio del Jurado.

que el hecho es éste: la ley popular es buena, infame, pero los jueces populares se demorizan sobre los que cae la pena, la amenaza y a hasta el soborno de los delincuentes. ¡Cuántas veces el Ministerio Fiscal ha tenido que luchar contra la sospechosa tenacidad del jurado al llamar una inocencia que desmorafizaba a la sociedad y alentaba a los profesionales del crimen social! En nombre de una teoría, descansando sus principios jurídicos abstractos, se puede defender al Jurado. Apreciada la institución a la luz de su actuación, hay que tener el valor cívico de recusarla. Para aplicar la ley y aplicarla bien, bastan los Magistrados. Y para apreciar los hechos, también.

[No. Hay que ser sinceros. La ley del Jurado es mala, porque los hombres son débiles. Y lo serán insecular seculorum. No hay que abrigar esperanzas. Hace bien el Gobierno en separar del conocimiento del Jurado un delito que los delincuentes se encargarían hacer quedar impune.]

Una nueva Universidad

Norte de Madrid han sobrevivido edificios magníficos, día a día se ponen los pilares de nuevos. Amplias avenidas, soberbias plazas, campos de deportes capaces para millares de espectadores. Esta es la ciudad universitaria. El viejo edificio de la calle de San Bernabé cobijó de una multitud de estudiantes que se aprietan en pequeñas clases, se desaloja ahora. Es la Facultad de Filosofía y Letras, la primera que se traslada a estos horizontes nuevos. Un edificio de arquitectura nueva, abierto a todas las luces. Las clases luminosas, blancas, amplias y cómodas. Es un grato y apacible lugar para los que aman los placeres del espíritu.

La tradición filosófica española ha perdido, como tantas cosas, atraídos por la luz de la nueva Universidad.

Firmas de EL DIARIO

La trágica comedia de la paz

Trece años después de la paz de Versalles el mundo se pregunta: ¿Qué hemos ganado? Las naciones están sometidas a luchas internas, los vencedores tienen una posición incierta y los vencidos se rebelan. Políticos, grandes y pequeños, estudian con ahínco el mismo problema, pero la solución parece estar más lejana que nunca.

En mi obra "Versalles" he sido acusado de empicotar a los estadistas que hicieron el Tratado. Nada de eso. Mi único deseo ha sido interpretar los incidentes de aquellos días desde un punto de vista histórico y mostrar la tragicomedia de una coalición pacífica después de una coalición guerrera.

Es el espectáculo de representantes de 26 naciones virtualmente en guerra, reunidos alrededor de la mesa de la paz. Si han luchado duramente en los campos de batalla, más duramente habrían de luchar en la paz, porque cada uno de los hombres que se sientan a la mesa ha de considerar los deseos y los fines de su pueblo. Hay un despojo que divide. Hay que prevenirse para la seguridad en el porvenir. De sus esfuerzos depende la carrera de algunos de ellos. Se retornan a su patria, sin haber satisfecho a determinados sectores de su pueblo, el descontento de éstos puede producir su caída política. ¿Cómo, pues, podía ser un éxito un Tratado hecho en tales circunstancias?

¿Qué habrían hecho los actuales políticos en situación análoga? Esta es una pregunta difícil de contestar. En los días de Versalles hubo demagogos y hombres de talento y hoy existen hombres de talento y demagogos. También hay idiotas con poder, como ha ocurrido siempre en la Historia. No puedo concebir que en las condiciones existentes en la época de la firma del Tratado de Versalles, ningún político hubiese obrado de modo distinto de como actuaron los firmantes del Tratado.

No es exagerado decir que a pe-

sar de sus esfuerzos—si no a causa de ellos—la mayoría de los hombres que se sentaron alrededor de la mesa en la conferencia de la paz, han visto eclipsada su estrella política. En Inglaterra Lloyd George fué abandonado por sus partidarios y lo mismo le ocurrió, aun cuando en menor escala, a Clemenceau. Solo dos hombres conservan su posición. Me refiero a Eduardo Benes y Eleuterio Venizelos, que hoy continúan siendo dos grandes trabajadores de la paz.

¿Para qué sirvieron los esfuerzos de aquellos hombres? La Gran Guerra Europea fué "una guerra para terminar con las guerras", pero la paz que siguió a aquellos años de pesadilla no ha hecho sino sembrar las semillas de nuevas guerras. El presidente Wilson realizó un valiente esfuerzo para construir los cimientos de una gran guerra alianza que haría imposible toda contienda, pero hoy la Sociedad de las Naciones, carece de fuerza o autoridad.

Versalles no fué sino el reflejo del espíritu de la época. En 1919 los deseos, las ambiciones, los odios estaban en el pensamiento de todos los delegados y la Paz nació en una atmósfera de egoísmo y desconfianza.

Este es el triste resultado de una coalición bélica. Hoy creo que es improbable que pueda originarse una guerra bilateral o una guerra en la que solo tomarán parte tres o cuatro países. Otras naciones serían, ciertamente, arrastradas y una guerra aún más terrible que la pasada, sería la consecuencia inevitable del conflicto entre dos naciones, por poco importantes que fuesen.

Versalles se nos muestra como la consecuencia lógica de disputas ilógicas. La guerra mundial costó nueve millones y medio de vidas humanas pero la paz que la siguió ha multiplicado esa cantidad en lo que respecta a las personas que están hoy sin trabajo y abocadas a la

miseria. Indudablemente, podemos preguntarnos qué ventajas nos ha traído la paz. Vencedores y vencidos sufren los mismos males y las manos de todas las naciones señalan severamente el Tratado de Versalles.

No es mi intención indicar una panacea para todos los males originados por la guerra y por la paz. Como historiador solo puedo registrar lo que veo, y solo veo la tragedia de la paz. Lo que los futuros historiadores digan de Versalles, no puedo preverlo, pero en mi obra me he limitado a exponer los hombres y sus actos según lo han visto mis ojos.

Un gran estadista de hoy, Mussolini; adopta una actitud hacia Versalles, que puede, muy bien, servir de modelo para el resto del mundo. He hablado con él acerca del Tratado y, aunque aceptaba lo que yo le he manifestado, no intentó censurarle.

"No censuro a Orlando", dijo refiriéndose al delegado italiano de la conferencia de la paz. "La posición de Italia era terrible".

La posición de todas las naciones podían describirse en los mismos términos. Difícilmente los delegados podían haber hecho otra cosa distinta de la que hicieron. El Tratado no fué el producto del juicio perfecto de hombres sensatos. Detrás de los delegados estaban los implacables deseos de veintiséis pueblos. Sus intereses eran divergentes. En muchos casos, los de naciones aliadas eran contrarios. Se cedió en muchos extremos, pero el objeto principal de todos y cada uno de los delegados, era asegurar para su país todo lo que posiblemente podía asegurarse.

Y con la firma del Tratado de Paz, se sembró la semilla de la guerra. La historia nos ha creado extrañas paradojas, pero dudo que nunca se haya producido una situación análoga a la originada, por lo que el mundo de hoy conoce como "Versalles".

Emil LUDWIG.

Vida literaria

Las mujeres de la revolución

Tema escabroso, pero de gran emotividad e interés, el de reflejar en forma novelesca la parte tomada por las mujeres en una revolución. El grado de pasión revolucionaria puede medirse por la cantidad y calidad de las mujeres que ocuparon el escenario público en los días revueltos. Por su ausencia, persisten nuestras revoluciones en el recuerdo histórico, con un preponderante color gris, sin curvas. No toma parte la mujer, y si lo hace como en la Revolución del 13 de septiembre, que Revolución fué y muy honda, pues socavó los cimientos del régimen monárquico, es aportando figuras de burdel, como la célebre "Caoba", o en la otra Revolución del 14 de abril, incorporando a la vida pública respetables mujeres que como la Kent, la Nelken y la Campoamor, más expresan rasgos de viril contextura que yo le he manifestado, no intentó censurarle.

"No censuro a Orlando", dijo refiriéndose al delegado italiano de la conferencia de la paz. "La posición de Italia era terrible".

La posición de todas las naciones podían describirse en los mismos términos. Difícilmente los delegados podían haber hecho otra cosa distinta de la que hicieron. El Tratado no fué el producto del juicio perfecto de hombres sensatos. Detrás de los delegados estaban los implacables deseos de veintiséis pueblos. Sus intereses eran divergentes. En muchos casos, los de naciones aliadas eran contrarios. Se cedió en muchos extremos, pero el objeto principal de todos y cada uno de los delegados, era asegurar para su país todo lo que posiblemente podía asegurarse.

Y con la firma del Tratado de Paz, se sembró la semilla de la guerra. La historia nos ha creado extrañas paradojas, pero dudo que nunca se haya producido una situación análoga a la originada, por lo que el mundo de hoy conoce como "Versalles".

de pura creación novelesca! Las figuras comentadas parecen haber vencido el tiempo y estar con el milagro de su estilo, cerca de nosotros, temblorosas y vivas.

Si existiesen verdaderos premios literarios en España, la obra de Verdader cobrara pronto y merecidamente destacado premio. Como no les hay, resta sólo al escritor conocer lo excelente de su obra por la "difusión y apreciación lograda. Tenga por seguro Verdader, que esta distinción ha de conseguirla sobradamente. Y bástele. Ello le dirá que el juicio público ha señalado a "Las mujeres de la Revolución" como uno de los libros mejores entre los publicados en buena etapa de tiempo.

NOTAS

Marín Civera, el creador y editor generoso y desinteresado de "Cuadernos de Cultura" y de "Orto", anuncia su traslado de Valencia a Madrid. Desearíamos que de este hecho brote la ventaja de intensificar sus labores editoriales, con las que ha demostrado tan gran acierto y que tanto tienen que agradecer las letras españolas.

Se ha publicado la traducción al castellano, de la obra de Nicolás Berdiaeff, con el título: "Una Nueva Edad Media". (Reflexiones acerca de los destinos de Rusia y de Europa). (Editorial Apolo-Barcelona).

El número de revistas literarias españolas va en aumento. Pronto el mapa de España aparecerá cubierto de títulos. Solo falta en la resurrección, Castilla; Animo Luellmo, Ontañón, Álvarez, Cerón, todos los promotores de revistas desaparecidas! También Castilla, que tiene su voz, debe tener su revista.

XXX.

Los palentinos en Bilbao

Inauguración de un ciclo de conferencias en la Casa de Palencia

Un maestro es siempre un apóstol del pensamiento. Esta obligación a predicar la buena nueva de sus conocimientos y ha de hacerlo allí donde entienda que por lo menos un solo de los que le escuchan han de sacar provecho. Y es más. A veces conviene predicar aun a trueque de no obtener fruto de momento. La idea es una semilla lanzada al viento. Correrá riesgos de perderse, de no ser atendida, pero la constancia en el decir puede llegar a producir su efecto. Esto, en el lenguaje del pensador significa sembrar.

Un maestro significa patrimonio de sabiduría y derecho a conseguir discípulos. Para un buen maestro el conseguirlos es empresa fácil. He aquí, pues, el interés que todo predador de ideas ha de tener en que sus discípulos sean muchos. A más consigue, mayor será su mérito y más fructifera su doctrina.

Palencia los tiene como ninguna otra provincia. Sus maestros predicar el evangelio de la ciencia del saber por todo el orbe; y, en muchas ocasiones, los tiene también por adopción. Maestros que tienen a gala llamarse palentinos de adopción y de buscar entre sus nobles hijos de Palencia los elegidos para sus lecciones.

Uno de estos últimos se llama Alejandro Manzanares. Su trato podría trazarse en las siguientes líneas: escritor de convicción; propagandista de idealismo nunca satisfecho; de campo de acción el libro; el periódico—libro escrito para todos—y la escuela.

Por para un Alejandro Manzanares la escuela no es un local cerrado de paredes y cubiertas por las inclemencias del tiempo. Para estos propagandistas de la educación y la cultura, la escuela se desborda a la calle, se extiende a los pueblos, invade los confines de la provincia, se derrama hasta los límites de España, traspasa las fronteras y tiene por límite el límite mismo del mundo.

El señor Manzanares, autor de trabajos pedagógicos y de iniciativas muy plausibles en las escuelas que ha visitado, re-

tando, dirige la publicación profesional titulada "La Escuela Nacional"; dá frecuentes conferencias y tiene algunas veces humor bastante para emprender campañas como la que hace años llevó a feliz término la constitución de la colonia palentina en Bilbao.

No es palentino. Es un enamorado de esta provincia porque por sus venas corre sangre castellana y más que castellana española. En sus campañas se destaca siempre por su gran patriotismo. El soldado tiene por honor morir en defensa de su patria; el maestro también lucha por ella desde las trincheras de la escuela, luchando sin armas, por medio de los libros y la palabra.

Y en una de estas "aventuras" de su saber, ocupó la tribuna de la Sociedad "Casa Palentina de Bilbao", para acercarse a los artesanos, a los humildes y hablarles de la raza y de su idioma, patrimonio que dá vida a los pueblos y riqueza a su historia.

Para el conferenciante un pueblo no muere nunca mientras sean fuertes y vigorosas sus signos idiomáticos. Fía más que en el imperio de la espada, en la acción absorbente de la cultura, transmitida por el instrumento invencible del idioma.

El idioma es, pues, el arma poderosa de los pueblos y en España, para que no mueran las regiones que cultivaron lenguas distintas se habla de sus nacionalismos, sin que nadie se acuerde del castellano, el idioma madre que llevó nuestra civilización al Nuevo Continente.

Con la conferencia del señor Manzanares inauguraron los palentinos el ciclo de conferencias de la presente temporada. Así lo anunció su presidente don Vicente P. Bernal.

Seguirán por tanto desfilar por aquella tribuna oradores. Y el señor Manzanares rompió lanzas una noche cosechando aplausos que significaron promesas.

El Caballero comentarista.

LE INTERESA LEER

El Diario Palentino

Los evadidos de Villa Cisneros en Portugal

Lisboa.—El domingo, los 29 españoles evadidos de Villa Cisneros abandonaron muy temprano las habitaciones que ocupan en los dos hoteles de esta capital, después de cuidar de su aseo personal, quitándose las largas barbas que tenían.

Hecho esto, se trasladaron a una iglesia cercana al hotel Palace, donde oyeron misa.

A los evadidos se les ha comunicado por la Policía portuguesa que quedan en libertad para trasladarse a aquellos puntos que deseen de Portugal.

Parece que la mayoría espera la llegada de familiares suyos residentes en España, en cuya compañía marcharán a Francia. En Portugal serán muy pocos los que queden. Los periódicos se ocupan fuertemente de esta cuestión, que es el tema de los comentarios en Lisboa.

El plan de construcciones escolares

La comisión mixta de Construcciones escolares de Madrid, que se reúne todas las semanas en el Ministerio de Instrucción pública, ha acordado en su última sesión el plan para las nuevas construcciones y para las reformas y ampliaciones de los grupos que funcionan actualmente.

La confección de los proyectos que constituyen dicho plan, se ha confiado, como hasta ahora, a las oficinas técnicas de construcciones escolares del Ayuntamiento y del Ministerio; pero se ha acordado igualmente abrir concurso libre de proyectos entre los arquitectos de España para la construcción de cuatro grupos escolares que se han de levantar en los solares de las calles de López de Hoyos, Canillas (Prosperidad), Paseo de la Virgen del Puerto y Cerro del Pimiento (este solar está todavía en trámite de adquisición por la Diputación).

En la próxima semana quedarán acordadas las bases del concurso y serán públicas inmediatamente.

El Diario Palentino

PUBLICA NUMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PAGINAS

Banquete de homenaje al embajador de Francia

Se ha celebrado hoy un banquete-homenaje al embajador de Francia, expresión de afecto y gratitud, por la gestión benéfica que realiza para ambas naciones.

Entre las organizaciones figuraban los señores Unamuno, Ortega y Gasset, Marañón, Jiménez Asúa y don Américo Castro.

Asistió más de un centenar de personas, entre las que había muchos intelectuales, artistas, políticos y periodistas.

Con el embajador ocuparon la mesa presidencial los ministros de Justicia y Marina y los ex-ministros señores Alba y Lerroux.

El señor Unamuno ofreció el homenaje, diciendo que no era al diplomático sino al amigo de España. Hizo un gran elogio de España. —No estamos, dijo, en España en una especie de guerra civil; pero todos ansiamos la paz y la tranquilidad.

El embajador de Francia pronunció sentidas frases en español, lamentándose de no hablar bien nuestro idioma, para mejor dar las gracias a los organizadores del homenaje, por la expresión de simpatía que representaba, y a cuantos a él se han sumado.

Dijo que no figuraba en la diplomacia de carrera, pues había iniciado sus actividades en el periodismo, pero que esos distintos aspectos de su vida le han permitido conocer algo del mundo.

Después de dedicar unas frases a los intelectuales que le rodeaban, ensalzó las cualidades de nuestro pueblo, expresando su enseñanza en el porvenir de España, que asombró al mundo con el rasgo eterno de conquistas en América.

Las últimas palabras del señor Herbet fueron acogidas con una gran ovación.

Una banda interpretó la Marsellesa y el Himno de Riego que fueron escuchados solemnemente por los reunidos, mientras se vitoreaba a Francia y a España.

Gestiones de una comisión extremeña

Se encuentra en Madrid una comisión integrada por los alcaldes de todos los pueblos de cabecera de partido de la provincia de Cáceres, acompañados por el gobernador general de Extremadura y de los diputados a Cortes de dicha provincia.

Visitaron a don Marcelino Domingo y le entregaron un escrito-peticionaria donde exponen la situación de las provincias.

Entre otras cosas solicitan la incautación de los bienes comunales con indemnización en los casos en que haya inscripción en el registro de la propiedad y sin indemnización en caso contrario y que se extienda a todos los pueblos la delegación hecha por el gobernador general de Extremadura a favor del Jurado mixto de la propiedad rústica en el partido de Alcántara.

Otros aspectos tienen las peticiones, que se hacen extensivas a los diferentes ministerios.

Jose Villanueva

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos
Horas de Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
ha trasladado su consulta al número 16, de la calle Valentin Calderón, (antes San Juan.)

Las revistas españolas en América tendrán tarifa postal reducida

La difusión de las revistas españolas que tenían mucha lectura en América, se veía dificultada en la Argentina a causa de las elevadas tarifas postales que se les aplica.

Después de reiteradas gestiones del ministerio de Estado por conducto de nuestro embajador en Buenos Aires, el presidente de la República Argentina ha firmado un decreto concediendo una tarifa postal reducida a las publicaciones periódicas que se editen y se imprimen en el extranjero.

DE LA CIUDAD Y DE LA PROVINCIA

Correspondencia extraviada

Se encuentra más de un centenar de cartas en la vía férrea ¿Se trata de un hecho intencionado?

Llegan a nosotros noticias de un extraño caso de extravío de correspondencia postal, que hemos tenido ocasión de comprobar y que por las circunstancias que en él concurren, nos ha llamado poderosamente la atención, como no dejará seguramente, de interesar a nuestros lectores.

El pasado domingo una pareja de la Guardia civil de las que se hallan concentradas en el inmediato pueblo de Magaz, cuando cumpliendo con el servicio de vigilancia que se la había encomendado transitaba por la línea férrea de Venta de Baños a Burgos y desparramadas a ambos lados de la vía, en los kilómetros 93 y 95, se encontró cerca de un centenar de cartas y numerosos periódicos, correspondencia en su parte se hallaba deteriorada por haber pasado sobre ella las ruedas de los trenes ascendentes y descendentes que tienen circulación por la ya citada línea.

El caso, que solamente con lo dicho, ya es bastante extraño, tiene otras características verdaderamente especiales, pues las cartas y periódicos encontrados y que como es natural fueron recogidos por la Benemérita, proceden en su totalidad de la línea de Galicia y van destinadas a localidades, en su mayoría situadas en las líneas de León y Santander.

Cartas y periódicos llevan el matasello del tren expreso de Coruña y fueron halladas en el kilómetro 93 y 95 de la línea de Burgos, a los pocos momentos de haber pasado por aquellos lugares el tren expreso número 1, de Madrid para Irún.

La correspondencia extraviada en forma tan extraña, ha sido entregada por la pareja de la Guardia civil que la recogió, al Juzgado municipal de Magaz, que como es natural ha puesto el caso en conocimiento de las autoridades superiores, comunicándolo al Juzgado de Instrucción de nuestra capital y al Gobernador civil de la provincia.

En averiguación de las causas que pudieran haber motivado este extravío de cartas y periódicos, procedentes de la valija del expreso de Galicia, se han cursado, según nuestras noticias varios telegramas, realizándose las gestiones oportunas para descubrir lo que de extraño tiene el caso.

Desde luego parece que puede descartarse la hipótesis de que se haya roto o caído a la vía alguna saca del servicio de Correos, pues como decimos, las cartas y periódicos, además de haberse encontrado en línea distinta a la que debían recorrer, se hallaban distribuidas de trecho en trecho, entre los kilómetros anteriormente referidos.

¿Se trata de un hecho intencionado, realizado con el objeto de hacer desaparecer algún documento u oficio — también se ha recogido correspondencia oficial — importante?

¿Cómo pasó esta correspondencia del expreso de Coruña al de Irún y desde éste a los lados de la línea férrea donde ha sido recogida por la guardia civil?

Suponemos que el asunto ha de aclararse y que las autoridades pondrán en ello gran interés.

Homenaje a un periodista

Un acto de confraternidad de las Asociaciones de Prensa castellanas

Iniciado por la Asociación de la Prensa local y secundado por el mayor entusiasmo por las Asociaciones de la Prensa de Salamanca, Zamora y Valladolid, se celebró el pasado domingo en la capital salmantina un simpático acto de confraternidad periodística, en honor del redactor jefe de "La Gaceta Regional", de Salamanca, D. Francisco Bravo, por sus fecundas iniciativas en favor de la clase, por su batallar incansante en pro de los intereses sociales de los periodistas castellanos y por su brillante y decidida actuación en el Jurado Mixto de Prensa. Merecido homenaje en el que se trataba de recompensar con un agasajo fraternal, en un acto de auténtica cordialidad y compañerismo a un periodista modelo que ha sabido sentir hondamente las necesidades de la clase y las ha sabido encauzar magníficamente por encima de todos los obstáculos y todas las indiferencias.

A las once de la mañana comenzaron a llegar a Salamanca las Comisiones de las Asociaciones de la Prensa adheridas. Por la Asociación de Valladolid, acudieron don Mariano Benito Pardo y don Emilio Cerrillo, presidente y vocal, respectivamente; por la de Zamora, el vicepresidente, secretario y vocal, de la Asociación, don Manuel Hernández Sánchez, don Carmelo de Dios, Vega y don Manuel Pastor Hernández, respectivamente; por la de Palencia, don Alfonso Cúbbilo y don Valentín Bleye, presidente y secretario.

En el elegante bar Astoria, fueron recibidos los comisionados por los compañeros salmantinos, pasando la hora del aperitivo en un ambiente de camaradería y confraternidad que puso de relieve la gentileza de los periodistas salmantinos para con los representantes forasteros.

En el café restaurant "Novelty" tuvo lugar el banquete en honor de don Francisco Bravo, anotando además de los ya citados, los siguientes compañeros:

El homenajeado, don Fernando Iscar Peyra, don Mariano de Santiago Cividones, don R. Aguirre Ibáñez, don Miguel E. Lagos, don Marcelino Alcolea, don Germán Herrero, don E. Almaraz, don Julián S. Laso, don Juan Antonio Rodríguez, don Víctor Minguet, don Modesto Illán, don José María Tavera, don Gabriel H. González, don Delfín Val, don Luciano S. Fraile y don José Sánchez-Gómez.

Al descorcharse el champán la Presidente de la Asociación de la

Prensa Palentina, como iniciadora del homenaje, hizo entrega de un artístico pergamino al homenajeado con unas breves y sentidas palabras.

Le contestó el señor Bravo, agradeciéndolas. El pergamino, costado por las Asociaciones de la Prensa adheridas, es una verdadera obra de arte de extraordinaria originalidad y elegante factura. Representa una bella alegoría de las tres grandes figuras del idealismo — Jesucristo, Don Quijote y modernamente Gandhi, como guía de multitudes — misión que hoy representa la Prensa — y en una letra estilizada, y modernísima se lee la siguiente inscripción: "Las Asociaciones de la Prensa de Palencia, Salamanca, Valladolid y Zamora, a su querido compañero don Francisco Bravo Martínez. En testimonio de gratitud y simpatía por sus continuos trabajos en favor de la dignificación de la clase. Por las A. de la Prensa adheridas (y firman el presidente y secretario de cada Asociación.)"

El pergamino es obra del laureado artista palentino Esteban Abril, que mereció unánimes elogios de todos los periodistas castellanos por su admirable labor de dibujante moderno y bien orientado.

A los postres se leyeron múltiples adhesiones y unas improvisadas composiciones poéticas de los periodistas salmantinos, señores Cividones y Tavera.

Por la tarde en la Plaza de Toros de Salamanca, se improvisó una "lección taurina", en la Escuela que dirige el veterano "Chicarro", durante la cual los "chicos de la Prensa", tuvieron ocasión de probar sus cualidades taurinas sin que faltaran los inevitables "revolcones" sustos y carreras.

El regreso se verificó a las seis y media de la tarde, siendo despedidos por los compañeros de Salamanca.

Un día inolvidable de intercambio espiritual entre los periodistas castellanos tan necesitados de actos de unión y de estrechamiento de relaciones, que deseamos se repitan anualmente en cada una de las capitales castellanas.

Te harás invulnerable a la gripe, pulmonías y catarras, antiseptizando tus vías respiratorias con "PASTILLAS CRESCENDO".

DE LA PROVINCIA

Barrlosuso de Valdavia

Boda distinguida.

El maestro nacional de Villafra, don Urbano Rodríguez, contrajo matrimonio con la bella señorita Leonor Campo García, el día 31, en la iglesia parroquial de Herrera de Pisuerga, oficiando en la ceremonia don Epigimto Berzosa Campo, profesor y vicerrector del Seminario de Valdavia (León) y actuando de padrinos la simpática señorita María Campo y don Tomás Martín, médico de Renedo de Valdavia.

La novia lucía hermoso traje de seda negro y clásica mantilla con el simbólico azahar.

Muchos fueron los invitados y todos espléndidamente obsequiados en la acreditada fonda de don Anastasio N.

Por la tarde los novios emprendieron viaje de luna de miel dirigiéndose a Santander y Bilbao.

Entre los desposados se han cruzado valiosos regalos, los que se han visto acrecentados con los que sus amistades les han hecho.

A las muchas felicitaciones que vienen recibiendo, reciben la nuestra muy sincera.

El corresponsal.

Cervera

Boda distinguida.

El sábado pasado se celebró en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Castillo, de Cervera, el matrimonial enlace de la bella y distinguida señorita de aquella localidad, Eladia Isasi Sagasta, con el bizarro militar, teniente del Tercio, don Carlos Ruiz García.

Apadrinaron a la feliz pareja don Emiliano Ruiz, padre del novio y doña Agustina Escañó, tía de la novia.

Bendijo la unión sagrada el sacerdote don Pedro del Río, tío del novio.

La novia vestía traje de calle y el novio el uniforme del tercio.

Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados se trasladaron al domicilio de la desposada, donde fueron obsequiados espléndidamente.

Seguidamente se organizó un animadísimo baile, viéndose muy concurrido.

A la hora de la comida se reunieron los invitados en casa de la novia, donde se sirvió el siguiente menú:

Entremeses varios, consomé, merluza, varias salsas, gallina trufada, pollo asado, vinos de marca, postres varios, champagne, café, licores y habanos. Las señoras y señoritas fueron obsequiadas por la madrina con elegantes estuches de dulces.

Asistieron a la ceremonia los siguientes invitados:

S. MORO

De la Casa Salud Valdecilla e Instituto Provincial de Santander especialista en enfermedades de los niños, medicina general.

RAYOS X

Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6. Muro, 21, 2.ª izquierda PALENCIA

Madre del novio doña María García y hermanas María, Carmen y Aurita; madre de la novia doña Zoila Sagasta, hermanas Pilar, Pedro, Manolo y señora, Agustín y Felisa. Invitados: Gumersindo Muñoz y su sobrina Goyita; Manuel Prieto su señora y su hija Pilarín, Miguel Valdivielso y su sobrina Angelines; Francisco y Benjamín Navamuel. Las siguientes señoritas: Trinidad Martínez, de Villadiego; Tomasa Olea, Soledad Inguanzo, Elisita González Revuelta, María Sierra, Milagros Terán, Susana Nestar, todas ellas de la localidad. Julio García y señora, Raimundo Peral y Señora, Inocencio Díez, Silvino Chico, Pedro y Enrique González, Félix Quincoces, Ángel Rodríguez, Manuel y Pepín Nestar, Felipe Cuevas, Julián Gallo, Demetrio García y señora, primos del novio, doña Concepción Conde, Andrés Vázquez, Eloy Simón, Rafael Simón, Benigno Isla, José Pérez, Edesio del Río, don Gregorio Fraile, párroco de ésta, don Justo González Barón.

Después de terminado el banquete se reanudó el baile. Los novios salieron con dirección a Santander y San Sebastián, Irún, Biarritz y otras capitales.

Enviamos a las familias de Isasi y Ruiz nuestra cordial enhorabuena, deseando a la feliz pareja muchas felicidades en su nuevo estado.

El corresponsal.

PALENCIA AL DIA

En la noche última, la nieve ha caído abundantemente sobre la ciudad. Esta mañana las calles aparecían nitidamente alfombradas y la población revestía el aspecto característico de los inviernos "fotogénicos" de las portadas de semanarios y los paisajes de comedor.

Durante todo el día no ha cesado de nevar y el tránsito urbano ha dado lugar a los inevitables incidentes de siempre.

Salvo esta novedad meteorológica, nada hay que merezca registrarse en la crónica local.

La tranquilidad es absoluta, y por aquí huelgan las precauciones.

Palencia, nada tiene que envidiar a la Arcadia mitológica.

Español

TEATRO PRINCIPAL

Hoy, a las siete y cuarto, la extraordinaria película DIRIGIBLE, especialmente recomendada por Artistas Asociados.

Mañana, a la misma hora, la notable producción sonora PIRATAS DEL AIRE.

Se despachan localidades para "Calles de New York", por Pamplinas, que se proyectará el domingo.

El lunes 23, debut de la gran Compañía de Comedias, Meli-Cobrian.

SALÓN NOVEDADES

Hoy, a las siete y cuarto, única función estrenándose la superproducción sonora PATATRAC por María Jacobini.

El domingo próximo, magno acontecimiento, estrenándose RE-MORDIMIENTO, completamente hablada en español.

Chismes y bagatelas

SE DICE...

- Que el silencio es sepulcral.
- Que por todos lados se ven rostros largos y cautelosos.
- Que hubo unas conferencias extraordinarias...
- Que se escribieron unos nombres.
- Que luego se llenaron unos pliegos.
- Que el "susto" fué apocalíptico.
- Que no podemos hablar más claro.
- Que peor es "meneallo".
- Que ¡chitón!

—Que allá va un rumor sensacional.

—Que no decimos bomba por si las moscas...

—Que Al Capone, está de nuevo en Palencia.

—Que otra vez se propone reanudar sus truculentas aventuras.

—Que lo sabemos de muy buena tinta.

—Que ello dará lugar — si no se "hueree" el tema — a una información extraordinaria y sensacional.

—Que de política algo...

—Que muy poca cosa.

—Que si las derechas se proponen reanudar su actuación en la provincia.

—Que si nuevas propagandas.

—Que si los izquierdas también se preparan.

—Que si se esbozan candidaturas.

—Que si un nuevo diputado a Cortes "jabal".

—Que si tiene relación con una conferencia.

—Que esto último está ligado con la "Noche de San Juan".

DE LA DIPUTACION

La desecación de La Nava.

Mañana será presentada al señor gobernador la instancia que la Diputación de Palencia eleva al presidente del Consejo de Ministros para solicitar el saneamiento y desecación de la Laguna de La Nava, conforme a lo dispuesto en el artículo 1.º de Cambó, de 18 de julio de 1918.

En la instancia se aducen los razonamientos consiguientes para dar efectividad a lo dispuesto en la mencionada ley.

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"

Fundada en 1924

Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION. Analistas Clínicos de Sangre, Esputos, etc. Metabolismo.

Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral. Apartado 73

VALLADOLID

GOBIERNO CIVIL

Sin novedad en la provincia

El Gobernador civil señor Puig Esport, continúa indispuerto, no habiendo tampoco hoy salido de sus habitaciones particulares, ni asistir a su despacho oficial.

Cuando acudimos al Gobierno para hacer nuestra diaria información, fuimos recibidos por el Secretario señor De Castro, quien nos manifestó que no tenía noticia alguna importante que comunicarnos y que las noticias recibidas de los pueblos, acusan completa tranquilidad.

Sala de Socorro.

El personal de servicio en este centro benéfico ha prestado asistencia facultativa a los siguientes lesionados de carácter leve:

Lucas Monje, de 11 años, que presentaba una herida contusa en la región superciliar derecha, interesando el periestio.

Mariano García, de 10 años, que sufría quemaduras de primer grado en la región rotuliana izquierda.

Manuel Rodríguez, de 25 años de edad, herida contusa en la región mencionada.

Rufiniano Movellán, de 15 años, herida contusa en la región superciliar izquierda.

Luis Millán Durán, de 2 años, herida contusa en la región superciliar izquierda.

Comedor Escolar Católico

La señora doña Margarita Zurzagoitia, viuda de Tejedor, danza consejera del Comedor Escolar Católico, obsequiará mañana con una comida extraordinaria a los niños de dicha institución.

DE ENSEÑANZA

El Calendario escolar.

Tenemos entendido de manera oficiosa que ha sido aprobado por la Superioridad el nuevo Calendario Escolar de esta provincia, en el que se señalan los días de suceso y vacaciones, según lo propuesto por el Consejo provincial de Primera Enseñanza.

El Ministerio, no obstante, ha hecho algunas modificaciones.

Se espera uno de estos días la publicación oficial del Calendario. A los cursillistas eliminados del tercer ejercicio.

El día 28 o 29 del presente mes se celebrará en Madrid una Asamblea para discutir las peticiones que presenten los cursillistas de las diferentes provincias y elevar a la Superioridad las conclusiones acordadas.

Lo que comunicamos para conocimiento de los cursillistas de esta provincia a la vez que se les ruega reunitan con toda urgencia la cuota acordada en la última reunión para gastos de representación.

Dirigirse a Domingo Ramírez, calle de Colón, 32, Palencia.

El Consejo de Inspección.

Ayer tarde se reunió el Consejo de Inspección tomando importantes acuerdos, entre ellos la publicación inmediata del "Boletín de la Inspección" como está mandado por la Superioridad.

En el "Boletín" colaborarán todos los señores Inspectores y darán normas a seguir por los señores maestros durante la mensualidad que se indique.

LOS MERCADOS

Palencia, 17. Debido a la inclemencia del tiempo el mercado se vió muy poco concurrido.

Rigieron los siguientes precios:

Trigo, 44 pesetas los cien kilos.

Cebada, 34 a 35 la fanega de 70 libras.

Centeno, a 55 la fanega de 90. Avena, a 21 los 25 kilos.

Yeros, de 52 a 53 los 44 kilos.

Titos, de 51 a 52 los 40 kilos.

Los precios siguen teniendo tendencia a bajar.

Oigame usted, señorita; quiere aparecer bonita y dar celos a Arlequín?

¡Pues venga pronto a Palencia y compre con insistencia en la Casa de Martín.

Bolsillos, blusas punto, medias, guantes y sombreros.

Mayor, 78.

Información del Ayuntamiento

La limpieza de las calles. -- Visión de escuelas. -- Nombramientos interinos

Firma de libramientos municipales

La limpieza de las calles. El alcalde don Salustiano del Olmo, ha dado las órdenes oportunas para que unas brigadas de obreros de la Bolsa, se dediquen a la limpieza de las calles quitando de ellas la nieve que dificulta el tránsito y da lugar a incidentes un poco grotescos y desagradables.

Especialmente de las calles asfaltadas se han levantado enormes montones de nieve que fueron trasladados a los pozos destinados a este fin.

Visitando escuelas. El señor Del Olmo se propone seguir visitando las escuelas nacionales de la ciudad, con objeto de ver las necesidades que existen en los locales de las mismas.

Es su deseo que no falte durante su actuación la necesaria colaboración del Municipio en los asuntos de higiene y decoración escolar.

La sesión de mañana. Mañana si se reúne suficiente número de señores concejales, celebrará sesión ordinaria la Excelentísima Corporación municipal.

En el orden del día no figura ningún asunto que merezca la atención extraordinaria del público.

Todos los temas puestos sobre el tapete municipal, son de mero trámite.

Nombramientos interinos. Han sido nombrados interinamente algunos empleados del Resguardo de Consumos, de los que ejercían el cargo con anterioridad.

La Unión y el Fenómeno. "La Unión y el Fenómeno", 21'75; "La Aurora", 24'85; don José Gallego, don Albino R. Alonso, Industrial Palentina, señora viuda de J. Alonso, 25'50; don Jacinto 124; don Jerónimo Arce, "El Día de Palencia", Eutiquio Madrigal, 27; don Tomás F. Canales, don Feliciano Antolin, don Heracleo Domínguez, don Hijo de Jesús Pérez, don Herto Marcos, Morán y Espejel S. A. 1.935; don don Manuel, 48'60; Bando, 475; Hijo de Cándido, 808.

Los roquetes de los llos y las capas pluviales, no podrían ser dos con probabilidad en ningún Monte de Piedad, pues, la pena. Ni te la sombra se desliza y sale al exterior, na sigue enseñando un mofoletudo, de "clonwado. Las estrellas no lojado aún su luminaria, los de la catedral, dejaronas campanadas...

A la mañana siguiente, ra párroco de Allende, comprueba la fecha, cía investiga y como de todo esto la sombra sale al descubrir, ben ustedes quién era tasma"? Es fácil de Se trata de Alfonso J. redes, más conocido "Bala", en una de sus y conocidas operaciones, tado ulterior: el banquero.

El Fiscal solicita la tres meses y once días, canso en la Cárcel provincial, indemnización al parr Allende el Río en la cas, sllente y dos pesetas, de todo lo robado y desados.

Claro, que la detención conforma con esta ca, "El Bala", según el se loaga, ha permanecido esta vez. No hay pruebas muestren suficientemente choría. La única acusación de un tal Jacobo Viana y "El Durillo", que no parse acumular cargos célebre "Bala"...

Solicitó la absolución. Para mañana a las diez, está señalado el día de la causa seguida por el abogado don Pedro Pérez, procurador: señor Isidoro.

Por estafa. Comparció esta mañana ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia Provincial, el procesado Luis Alvarez García, para responder de un delito de estafa.

En días anteriores al 18 de Agosto último, el procesado que ocupaba el cargo de factor autorizado en la Estación del Norte de Villada, estando encargado de la expedición de billetes para viajeros en la taquilla se apoderó, con ánimo de lucro, de diferentes cantidades de dinero del producto de la recaudación, falseando además los estados de contabilidad.

En una visita de Inspección pudo comprobarse la estafa y determinar la cantidad sustraída que ascendía a 2.672,95 pesetas.

Los hechos así relatados por el Ministerio fiscal, comprenden un delito de estafa, del que es autor responsable el procesado y solicita la pena de un año ocho meses y veintidós días de prisión correccional, accesorias, costas e indemnización a la Compañía del Norte de la cantidad estafada, que no ha podido ser recuperada.

La defensa estuvo a cargo del letrado señor Gusano, que negó los hechos, sosteniendo la tesis de que su patrocinado no es autor de delito alguno, alegando que si pudo faltar alguna cantidad pudo ser por error en la contabilidad.

Solicitó la absolución. Una sombra en la noche... Cipreses altos, hieráticos, erguidos como índices señeros, hacia el cielo amoratado. Luna clorótica. Estrellas parpadeantes. Silencio sepulcral. Un cementerio aldeano...

El barrio dormido. Hace tiempo que de un reloj lejano se han desprendido doce campanas metálicas. Hora de aquilarse y de misterio. Sólo la lechuza acentúa el silencio con su "Chit! prolongado y lastimero...

De súbito una sombra en la noche. Cautelosa, adosada a la tapia del cementerio aldeano, se desliza lentamente. Pronto se vé que es un cuerpo humano que saltando la tapia penetra en el interior del cementerio. ¡Macabro ladrón de cadáveres como en los folletines siestros de Xavier de Montepin?

El misterioso asaltante del cementerio anejo a la Iglesia parroquial de Allende el Río, abre un boquete en una de las paredes del templo y penetra en el interior.

Las pisadas suenan despaciosas, lentas. En el altar mayor chisporrotea una tenue lamparilla, como un grano de oro en

las tinieblas. Huele a madeira y un Cristo enseña su rostro desde un altar.

El misterioso ladrón ca al presbiterio, palpando, recorre la aldea, quita de un lado a otro, tropieza con un cepillo limosnas y descerrajando, apodera de un cantidad considerable de determinar. Segue parece poco y en la encuentra un copón dorado y se le apropió, cuenta nada más que los roquetes de los llos y las capas pluviales, no podrían ser dos con probabilidad en ningún Monte de Piedad, pues, la pena. Ni te la sombra se desliza y sale al exterior, na sigue enseñando un mofoletudo, de "clonwado. Las estrellas no lojado aún su luminaria, los de la catedral, dejaronas campanadas...

A la mañana siguiente, ra párroco de Allende, comprueba la fecha, cía investiga y como de todo esto la sombra sale al descubrir, ben ustedes quién era tasma"? Es fácil de Se trata de Alfonso J. redes, más conocido "Bala", en una de sus y conocidas operaciones, tado ulterior: el banquero.

El Fiscal solicita la tres meses y once días, canso en la Cárcel provincial, indemnización al parr Allende el Río en la cas, sllente y dos pesetas, de todo lo robado y desados.

Claro, que la detención conforma con esta ca, "El Bala", según el se loaga, ha permanecido esta vez. No hay pruebas muestren suficientemente choría. La única acusación de un tal Jacobo Viana y "El Durillo", que no parse acumular cargos célebre "Bala"...

Solicitó la absolución. Para mañana a las diez, está señalado el día de la causa seguida por el abogado don Pedro Pérez, procurador: señor Isidoro.

Por estafa. Comparció esta mañana ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia Provincial, el procesado Luis Alvarez García, para responder de un delito de estafa.

En días anteriores al 18 de Agosto último, el procesado que ocupaba el cargo de factor autorizado en la Estación del Norte de Villada, estando encargado de la expedición de billetes para viajeros en la taquilla se apoderó, con ánimo de lucro, de diferentes cantidades de dinero del producto de la recaudación, falseando además los estados de contabilidad.

En una visita de Inspección pudo comprobarse la estafa y determinar la cantidad sustraída que ascendía a 2.672,95 pesetas.

Los hechos así relatados por el Ministerio fiscal, comprenden un delito de estafa, del que es autor responsable el procesado y solicita la pena de un año ocho meses y veintidós días de prisión correccional, accesorias, costas e indemnización a la Compañía del Norte de la cantidad estafada, que no ha podido ser recuperada.

La defensa estuvo a cargo del letrado señor Gusano, que negó los hechos, sosteniendo la tesis de que su patrocinado no es autor de delito alguno, alegando que si pudo faltar alguna cantidad pudo ser por error en la contabilidad.

Solicitó la absolución. Una sombra en la noche... Cipreses altos, hieráticos, erguidos como índices señeros, hacia el cielo amoratado. Luna clorótica. Estrellas parpadeantes. Silencio sepulcral. Un cementerio aldeano...

El barrio dormido. Hace tiempo que de un reloj lejano se han desprendido doce campanas metálicas. Hora de aquilarse y de misterio. Sólo la lechuza acentúa el silencio con su "Chit! prolongado y lastimero...

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Servicio de la AGENCIA MENCHETA

El momento político

Azaña habla de la situación en Extremadura, de la huelga ferroviaria y otros asuntos

A las nueve de la noche recibió el jefe del Gobierno a los periodistas quienes le preguntaron si era cierta la noticia circulada ayer tardando que había sido detenido el comité de huelga de los ferroviarios.

El señor Azaña, sorprendido por la pregunta, respondió:—No creo que haya nada de eso, pues los ministros de la Gobernación y de Obras me lo hubieran participado si fuera cierto, sin duda, de uno de tantos rumores como circulan.

Refiriéndose luego a la visita que han girado a los arsenales españoles los delegados rusos, manifestó que habían regresado muy satisfechos de su visita a El Ferrol, cuyas instalaciones elogiaron grandemente. No obstante, no han formulado ninguna propuesta respecto a la construcción de barcos en nuestros astilleros. El almirante en jefe, en unión de otros delegados, marcharon de España el sábado. El resto de la misión se ha detenido en Reinos, para visitar la factoría de la Constructora Naval.

Mañana emprenderán el regreso a su país.

Le preguntaron los periodistas al señor Azaña si era interesante el informe que le ha entregado hoy el gobernador general de Extremadura, señor Peña Novo, y el señor Azaña respondió:

—Siempre es interesante conocer lo que ocurre en aquella región. El señor Peña me ha expuesto la situación de ambas provincias extremeñas, señalando especialmente los lugares donde la crisis de trabajo está más agudizada, pero en general no me indica nada nuevo que no haya reflejado ya la Prensa.

Le preguntaron cuándo se firmará el nombramiento del señor Moles para alto comisario en Marruecos, y contestó:

—Ya veremos; cuando se encuentre persona que le sustituya en el Gobierno civil de Barcelona.

Declaraciones de Marcelino Domingo

Las izquierdas deben ir unidas con los socialistas en las próximas elecciones de Abril

Los anarquistas no han pensado vencer, sino perturbar el orden

Es necesario también no creer en los hombres providenciales y recabar para la opinión toda la responsabilidad del Gobierno, para lo cual deben todos los ciudadanos afiliarse a uno u otro partido.

El simpatizante que no milita en política, es tan perturbador como el apolítico.

La monarquía en este aspecto hizo de cada español un anarquista; la República debe convertirlos en ciudadanos.

La peor herencia de la Monarquía fue la incultura y de ello hemos recogido dolorosos frutos con motivo de los sucesos de Castellblanco y Casas Viejas.

Otro problema fundamental que debe resolver la República, es la distribución equitativa de las tierras para evitar la repetición de estos casos.

Refiriéndose a las elecciones de Abril, dijo que en ellas triunfarán las izquierdas, pues las derechas nada tienen que hacer, toda vez que mal pueden aspirar al Gobierno quien no sabe organizarse.

Las elecciones se realizarán con toda pureza, como lo fueron las catalanas, pues mis amigos de Tarragona hubieran venido fácilmente empleando los métodos de la monarquía que yo hubiera sido el primero en rechazar.

Los hombres de izquierda deben ir unidos a las elecciones formando una solidarización eficaz con los socialistas.

Refiriéndose a las campañas políticas de don Miguel Maura, dijo que debe preocuparse más de formar una confederación de derechas que entretenerse en disparar sus diatribas contra el Gobierno.

Por último les manifestó que no combatirá la Izquierda por tener este grupo político la responsabilidad del Gobierno de Cataluña.

Grave accidente ferroviario

En Cetina (Zaragoza) chocan un mixto y un rápido y resultan dos muertos y quince heridos

Zaragoza.—Comunican de Alhambra de Aragón, que en la estación de Cetina, situada a unos siete kilómetros de dicho pueblo, chocaron alrededor de las dos de la tarde el rápido de Madrid-Barcelona, y un tren mixto procedente de Zaragoza.

Entre los escombros a que fueron reducidos algunos vagones se recogió a 14 o 15 heridos, algunos de ellos en estado grave, todos los cuales fueron asistidos en la estación del Cetina.

En el momento del choque el rápido se encontraba parado cerca de la salida de agujas.

Las máquinas de ambos quedaron empotradas, formando una gran masa de hierro.

Resultaron muertos un guardia civil y un viajero del rápido.

Yagües García
OCULISTA
consulta diaria: de 10 a 1 y de 4 a 5
Gratis para pobres, en la Sala de Socorro, de 5 a 6
Mayor Pral., 64, 1.º PALENCIA

CASA EIROA
PRIMERA ESPECIALIZADA EN OPTICA
Despacho rápido y correcto de las recetas de los Sres. Oculistas PLATERIA Y RELOJERIA
Mayor, 49.—Palencia
(Frente al Hotel Central)

NOTICIAS DE PRIMERA HORA

EL GOBERNADOR GENERAL DE EXTREMADURA

Al salir del despacho del presidente del Consejo, el gobernador general de Extremadura fué abordado por los periodistas, quienes le pidieron una referencia de su conversación con el presidente.

—He hablado con el señor Azaña—contestó—del problema agrario en Extremadura, informándole de él detalladamente, así como de la intensificación de cultivos, etc., y esto ha sido todo.

Un informador le preguntó cuál era la situación social de Extremadura en la actualidad.

—Relativamente buena—contestó el señor Novo—, si se tienen en cuenta los momentos actuales.

En fin, señores—terminó diciendo—el señor Azaña les dará a ustedes la nota política de Extremadura y el ministro de la Gobernación la nota social; pues yo no más puedo decirles.

NO HA SIDO DETENIDO EL COMITÉ DE HUELGA DE LOS FERROVIARIOS

Fué interrogado esta noche el subsecretario de Obras a quien se atribuyó el origen de la noticia de la detención del Comité de huelga de los ferroviarios, si esto era cierto.

—Yo no he podido decir nada de eso, respondió don Teodomiro Menéndez, porque no se ha realizado tal detención. En todo caso, lo único que puede haber sucedido, aunque también lo ignoro, es que entre los extremistas detenidos haya alguno que pertenezca a dicho Comité.

DICE EL SUBSECRETARIO DE COMUNICACIONES QUE SUS PROYECTOS TIENDEN A MEJORAR LOS SERVICIOS

También los periodistas conversaron con el señor Palomo, subsecretario de Comunicaciones, que recientemente se ha posesionado del cargo, y le preguntaron sus impresiones respecto a aquel departamento.

—Solo puedo decirles que he ido a ese cargo lleno de entusiasmo y creo que se pueden hacer allí cosas extraordinarias, porque los Cuerpos de Correos y Telégrafos, por la misma inquietud que evidencian, muestran la posibilidad de realizar una obra fecunda y en esa obra yo quiero ser estimulador y colaborador.

—Tiene usted algún proyecto ya?

—No; no se puede pensar en más proyectos que en mejorar los servicios. Hay que tener en cuenta que las comunicaciones en España no han alcanzado el grado de perfección que les corresponde, ni se han satisfecho siquiera las aspiraciones, tan legítimas, que los Cuerpos de Correos y Telégrafos mantienen en bien de sus respectivos servicios.

Uno de los extremistas detenido estaba en relación con Rusia

Madrid.—El secretario del señor Casares Quiroga manifestó esta mañana a los periodistas que había sido detenido en Barcelona don José Costa, dueño de la casa de la calle de Mallorca, donde se encontraron las bombas.

Al ser detenido, se le ocupó una pistola, un cargador, un rompecabez, una navaja de 25 centímetros y numerosos documentos que demuestran su relación con Rusia.

Los periodistas le preguntaron si se había comprobado que los policías barceloneses habían hecho objeto de malos tratos al detenido García Oliver, a quien se supone uno de los cabecillas del movimiento anarco-sindicalista, contestando el secretario del ministro de la Gobernación, que no lo creía, porque el señor Casares Quiroga había cursado órdenes severísimas prohibiendo estos actos; pero que no obstante, en vista de las denuncias recibidas, se había abierto un expediente gubernativo para averiguar lo que hubiera de cierto.

Es imposible—continuó diciendo—que la magnífica actuación de la policía barcelonesa, pueda obscurecerse con una falta como ésta.

Un caso de ferocidad

Barcelona.—A primera hora de la noche, tres individuos asaltaron un almacén de muebles establecido en la calle de Tamarit, y después de atar al dueño a una silla le robaron quinientas pesetas.

A continuación, colocaron una bomba debajo de la silla y desparecieron. A las voces de auxilio de aquel acudieron algunos vecinos y transeúntes y quitaron la mecha de la bomba cuando ésta se hallaba a punto de estallar.

Los diputados agrarios contestan al requerimiento de Maura

Madrid.—Se sabe que contestando al requerimiento que hace unos días hizo el señor Maura a un sector determinado de la minoría agraria, éste le ha contestado que continuará tomando parte del grupo a que pertenece, aunque opina que puede formarse un gran sector derechista que abarcará desde don Alejandro Lerroux hasta Lamamié de Clairac.

RADIO

Invitamos a Ud. vea y oiga los nuevos modelos de radio ATWATER KENT y los compare a todas las demás marcas.

Exposición CHEVROLET
MAYOR, 135

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO
—DE—
J. Burgoa Lagunilla
Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos
Mayor Principal, números 19 y 21

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, hace pública la supresión, a partir del día 22 de Enero de 1933, de la guardería de los pasos a nivel que en la relación adjunta se detallan, previniendo al público que en el paso a nivel hay un cartel con la indicación de "ATENCION AL TREN PASO SIN GUARDAR".—Como los pasos a nivel indicados no tienen guarda, el público debe extremar el cuidado y precaución al cruzar la línea.

Pasos en los que se suprime la guardería

Línea férrea	Kilómetro	Provincia	Término municipal	Denominación oficial del camino	Nombre con que es conocido el paso
Madrid a Irún	274-554	Palencia	Dueñas	Camino de Vala a Coco.	Paso de Coco.
"	277-870	"	Dueñas	Camino de Torrecilla.	Paso de Torrecilla.
"	282-550	"	Dueñas	Camino de San Isidro.	Paso de los Frailes.
Venta de Baños a Santander	287-013	"	Villamuriel	Cam.º de Villamuriel a Pico del Rey	Paso de Picón del Rey.
"	288-709	"	Villamuriel	Cam.º de Villamuriel a Villamuriel.	Paso de Rebolillar.
"	289-715	"	Villamuriel	Camino de Costanilla.	Paso de Costanilla.
"	290-677	"	Villamuriel	Camino de Serranilla.	Paso de Serranilla.
"	299-796	"	Palencia	Camino de Carraladrones.	Paso de Carraladrones.
"	301-519	"	Palencia	Camino de Gíngondo.	Paso de Gíngondo.
"	302-348	"	Palencia	Camino de Palencia a Husillos.	Paso de Husillos.
"	394-206	"	Husillos	Camino de Palencia a Husillos.	Paso de la tía Fernanda.
"	304-967	"	Husillos	Camino de Retorteros.	Paso de Retorteros.
"	306-595	"	Husillos	Camino de Canto Blanco.	Paso del Tejar Viejo.
"	308-930	"	Monzón	Carretera de Husillos a Monzón.	Paso de Santa Ana.
"	310-582	"	Monzón	Cam.º de Fuente Navas a Monzón.	Paso de las Heras.
"	315-593	"	Amusco	Camino de Amusco a Ribas.	Paso del Puente del Pollo.
"	317-843	"	Amusco	Carretera de Villada a Baltanás.	Paso del puente Mayor.
"	319.804	"	Amusco	Camino de Amusco a los Corrales.	Paso del puente Vironillo.

Valladolid 20 de Diciembre de 1932.
El Jefe de la 2.ª Sección de Vías y Obras,
F. CAÑELLAS

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

EN EL MINISTERIO DE ESTADO

Convocados por el señor Zulueta se reunieron esta tarde en Estado los miembros que integran la Junta Nacional de relaciones culturales bajo la presidencia del señor Menéndez Pidal.

El ministro expuso a los reunidos el deseo del Gobierno de intensificar la colaboración de España con los países hispano-americanos en el aspecto cultural de acuerdo con el espíritu de la Constitución española.

Todos los reunidos se mostraron conformes con lo expuesto por el ministro, acordando reunirse nuevamente el viernes para redactar un programa que tienda a resolver esta interesante cuestión.

EN LA PRESIDENCIA

El señor Azaña recibió la visita del Comité Ejecutivo del Sindicato de Telégrafos, que le habló de asuntos relacionados con dicho Cuerpo.

Un reporter le preguntó de qué tratarían en el Consejo de ministros de esta tarde, contestando el jefe del Gobierno que dicha reunión tendría carácter administrativo.

Luego, en tono humorístico, añadió, también trataremos de presalias.

Alguien—dijo el Sr. Azaña—supone que el Gobierno va a salir con la guadaña segando vidas y están en un error profundo.

El Gobierno ha solicitado medidas excepcionales para defender el Estado y ser lo más benigno posible con los infractores de las Leyes.

Es necesario se enteren muchos de que no es ningún delito ser comunista, anarquista o monárquico y que cuando alguno de estos elementos se sale de la Ley, el Gobierno ceja en su actuación.

¡AGRICULTOR!

¿Cómo puedes ganar dinero si no estás al tanto de las cotizaciones agrícolas, de las novedades agrícolas del mundo, de la legislación social y tributaria, cada día más profusa y complicada en España, si no tienes quien te resuelva rápidamente todas tus dudas, quien te aconseje y adctrine?

Para tener todos estos problemas resueltos, suscríbete a "EL PROGRESO AGRICOLA Y PECUARIO" revista semanal que se publica en Madrid (Plaza de Oriente, número 7). Si no la conoces, pide un número de muestra que se remite gratis.

PARA TRANSPORTES RAPIDOS Y ECONOMICOS CAMIONES

CHEVROLET

Concesionario
JESUS PUERTAS BUREZ
PALENCIA
Exposición, Mayor Pral., 135

EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Madrid.—En la información abierta por el Gobierno para que informen cuantos ciudadanos lo deseen sobre la constitución del Tribunal de Garantías solo han concurrido los señores don Rodolfo Reyes y Royo Villanova.

LOS MAURISTAS

Madrid.—La juventud maurista madrileña ha hecho pública su conformidad con el manifiesto lanzado por don Antonio Goicoechea.

Casa SANTA-CRUZ

"LA HIGIENICA" PELUQUERIA
Mayor, 107. — Teléfono, 111
Ondulaciones permanentes, 15, 20 y 25 pesetas.
Ondulaciones Marcel 3, y al agua, 4
Tintes desde 15 pesetas
Lavados de cabeza, lociones, etc.
CASA SANTA CRUZ

E. GONZALEZ RUBIO
DENTISTA
(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)
CONDE DE GARAY, NUM. 11. PALENCIA
Consulta en Asudillo los domingos

ANTES DE SUSCRIBIR, RENOVAR, O AMPLIAR UN SEGURO DE Vida — Accidentes del Trabajo — Individual — Responsabilidad Civil e Incendios.

JOSÉ MONTES TEJEDOR «Agente de Seguros» Informes gratuitos

OFICINA: CALLE BURGOS, NUM. 27 (CASA RUIPÉREZ) PALENCIA
DOMICILIO: COLON, NUM. 2 (JARDIN)



—Esa melancolía y depresión acusan una debilidad en su organismo. No obstante, usted se curará.

—¿Cómo, doctor?

—Pues tomando con constancia el gran reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

En seguida desaparecerá su ANEMIA INAPETENCIA y DECAIMIENTO

El tónico por excelencia, de efectos rápidos y seguros.

Cerca de medio siglo de exitosa existencia

Aprobado por la Academia de Medicina.

Producto inalterable y de uso todo el año.

No se vende a granel.

Opel

es el coche que usted necesita

venga a vernos hoy mismo

J. Puertas
M. Pral. 135

A. Pascual Higuelmo

del Hospital de San José y Santa Adela (Cruz Roja) y del Instituto Rubio, (Madrid).

Cirujano del Hospital de Palencia

RAYOS X. Electroterapia Rayos Ultravioletas.

Mayor Pral., 28, 2.º. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5.

SANATORIO. Consulta en Villada, miércoles y domingos.

UN PENSAMIENTO
 Estamos amados de debilidades. Perdo-
 narnos recíprocamente nuestras tonterías es la
 primera ley de la naturaleza. —VOLTAIRE

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

UN PENSAMIENTO
 No puede haber sociedad seguramente feliz
 y floreciente, que tenga la mayor parte de sus
 miembros pobres y descontentos —ADAM SMITH

14 Pesetas
 corte de abrigo
 de tres metros

● **Paños Abrigos**
 PRECIOS REDUCIDISIMOS

RETALES
EL SIGLO XX

HERNIADOS (QUEBRADOS)

Desde hoy su "HERNIA" desaparecerá

Pliese usted que su hernia es algo más que un bulto que le ha salido en la ingle, y que aunque le moleste poco, es un peligro tremendo para usted.

Hasta ahora usted ha probado una infinidad de tratamientos sin resultado y cree que su hernia es incurable.

No señor, usted se verá libre del peligro que lleva encima bastando para ello que nos haga una visita sin compromiso alguno y prácticamente le demostraremos que el

"SUPER HERNIUS AUTOMATICO"

es el invento más formidable que se ha creado para curar radicalmente toda clase de hernias, sean grandes o pequeñas, recientes o crónicas hasta el punto que al adquirir este precioso tratamiento le garantizamos su eficacia.

El "Super HERNIUS Automático" no es un braguero, no es un vendaje, no es nada anticuado, sino que es la última creación del afamado Gabinete Ortopédico HERNIUS.

VISITA EN PALENCIA

Para atender a nuestra numerosa clientela, un peritísimo especialista Hernius recibirá GRATIS en PALENCIA el VIERNES 20 Enero en el Hotel Central, de 9 mañana a 5 tarde SOLAMENTE.

IMPORTANTE: Nuestro Agente visitará en LEON el SABADO, 21 de Enero.

Casa Central: Gabinete Ortopédico HERNIUS. — Pelayo, 62 — Pral. (Esq. Ramblas), Teléfono 14.346. — BARCELONA.

OPTICA

Casa SALAMANCA

Mayor Principal, núm. 53
 PALENCIA

USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFE
 PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO
 SANTANDER

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPANIA
 Importadores de azúcar, cacao, café y canelas
 SANTANDER

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS
 CONTRA EL ROBO Y TUMULTO POPULAR
 FUNDADA EN 1864

ALCALA, 43. MADRID

PRIMAS cobradas en España en 1929:
 Ramo de incendios. 13.694.894'40 ptas.
 Id. de vida. 8.660.017'90 id.
 Id. de accidentes. 3.560.483'08 id.
 Id. de transportes 3.651.541'56 id.

Total. 29.566.936'94 id.

Cifra no superada por ninguna otra en el total de los Ramos

RESERVAS de la Compañía:
 Libres. 28.545.165'71 pts.
 Técnicas y matemáticas. 38.046.761'62 »

Pesetas. 66.591.927'33 »

Capital social: 12 millones
 Completamente desembolsado
 (60.000 acciones a 200 pesetas)

Cotización de Bolsa el 19 de Agosto de 1930, 462 por ciento.

Subdirector en Palencia
Don Nigüño Martínez de Azcoitia
 Oficinas: Mayor pral, 186
 Pesetas 522.313.393'90

REPARACION DE AUTOMOVILES

Talleres ARTURO
ARTURO SIMÓN POZA

ESTOS TALLERES TIENE PERSONAL ESPECIALIZADO EN LA REPARACION DE AUTOMOVILES: VILES

Agricultores, se reparan toda clase de motores. Venta de automóviles, cubiertas, cámaras. Aceites y grasas. Accesorios en general.

CASADO DEL ALISAL, 14
 TELÉFONO, NÚM. 237 — PALENCIA

Deseo negocio
 que esté bien acreditado en Palencia o asociarme al mismo. Seriedad y absoluta reserva. Dirigirse solo por escrito "NEGOCIO a este periódico.

Haga un ensayo y se convencerá. Que las Antracitas de Villanueva de Cervera, son las de más alta calidad por sus calidades de consistencia y fácil combustión.

Por estar completamente exentas de residuos que permiten son las de mayor pureza que existe en el mercado español.

DE VENTA EN PALENCIA
ALMACENES DAVILA
 Arbol del Paraíso, 11 | Sucursal
 TELEFONO 150 | MAYOR, 189

COMPRE U. un CERDO CHATO DE VITORIA
 Es un CERDO precoz
EL CHATO DE VITORIA es el cerdo que más produce.
18 a 20 arrobas al año puede hacerle **CHATO de VITORIA.**
 Enviamos a todas partes desde un lechón en adelante. Portes muy económicos. Garantía absoluta. Pida precio **FEDERICO P. LUIS (Veterinario)**
 San Vicente, 2.—VITORIA y Salmerón, 8.—LOGROÑO

Compañía del Pacífico

Para LAS PALMAS, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de Chile, hasta VALPARAISO, saldrá de SANTANDER el 21 de Enero la motonave

"REINA DEL PACIFICO"
 Para HABANA, CANAL DE PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, hasta VALPARAISO, el vapor **"ORDUÑA"** el 5 de Febrero

Para informes dirigirse a sus Agentes
HIJOS DE BASTERRECHEA
 Paseo de Pereda, número 9
 SANTANDER

NUEVO INVENTO PARA LAS CANAS
 NO SE TIÑA USTED EL CABELLO, PORQUE USANDO **LOCION BENEDICTINA** verá desaparecer sus canas con una rápida sencillez que encanta y sin peligro ninguno volverá su pelo al color primitivo. Loción higiénica no mancha el cutis, ni las telas; no perjudica a la vista, ni produce neuralgias, y se aplica con la mano como otra loción de tocador cualquiera.

En Palencia: Droguerías de N. Fuentes y Francisco Velasco. Mayor Principal, 86.
 Madrid.—F. Machero.—Apartado 12.023.

JABON CHIMBO

El mejor jabón para el lavado de ropa y demás usos domésticos, desde hace más de 25 años, no habiendo jabón alguno que lo haya igualado.

Se fabrica con creciente éxito en trozos de 500 a 250 gramos.



LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

PAPEL DEL ESTADO

Compra-venta entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y póliza que los hace reivindicables con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados. Lucio González de Medina e hijo Lucio González Monje (Abogado.)

Intervienen en la compra-venta al contado y a plazos de toda clase de valores y recibe órdenes para las Bolsas nacionales y extranjeras.

Cotización diaria telegráfica de todos los países.

CORTA DE ENCINA. Se vende de la del monte de "Renedo", en término municipal de Vertavillo. Para informes y tratar, con doña Josefa Conde, en Vertavillo.

LEA USTED EL DIARIO

HOTEL ARAGON.—MADRID

EDIFICIO COMPLETAMENTE NUEVO
 Núñez de Arce, núm. 1 (Esquina a Cruz)
 A un minuto de la Puerta del Sol

Gran Confort - Restaurant a la gran carta
ES EL HOTEL DONDE CONCURRE TODO PALENTINO
PENSION DESDE 15 PESETAS
HABITACION DESDE 5

Director: ANGEL R. CAYÓN

Encargue sus impresos en los talleres de **EL DIARIO PALENTINO**

ANUNCIOS ECONOMICOS

VENDO CUARTONES CHOPU, precios baratísimos. Grandes existencias. Compre grandes y pequeñas cantidades tabla de chapa, y 3,50 metros. Manuel Rodríguez, Vado-Cervera.

ARADOS BRABANES. Belgas "MELOTTE" de vertederas cristalizadas. De construcción nacional "MAC" de vertederas acero endurecido blindado. Cultivadores para remolacha y patatas "PLANET" y "MAC". Precios económicos. Casa Pablo Pinacho (Cesionario de Múgica, Arellano y Cia.) A. Casado Alisal, 53. Palencia.

GRANDES criaderos de vides Americanas, casa José Rodríguez, en Villamartín de Valdeorras (Orense). Para precio y condiciones al representante en Frómista, don Galo Clemente.

SE VENDEN dos terneras una de un año y otra de ocho meses. Informarán Huerta de Guadián, Las Marquesas, Martín Crespo.

EN LA ESCALERA de una casa de la calle Mayor, ha sido encontrada una cantidad de dinero hace próximamente quince días. En la Administración de este periódico se dará razón.

CLARETE DEL PARAMILLO
 Vino de cosechero de la nueva cosecha y de superior calidad se vende desde el día 6 en los sitios de costumbre a 50 céntimos litro y a 7,50 pesetas 16 litros (cántaro). Embotellado se sirve a domicilio a 50 céntimos botella, devolviendo el casco. Clarete del Paramillo. Vino fino de mesa.

VENTA de Vides Americanas. Labradores, no comprar sin antes visitar los acreditados viveros que posee Santos Gurpegui. Haciéndolo así os convenceréis de su buena calidad. Única casa en Palencia, Puente de Hierro, primera huerta. Para pedidos y condiciones en la misma Isidro Robles.

Benito González Blázquez
 CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haga el Banco de España, Castellano, Español de Crédito, Herrero, Bilbao, Urquijo, Banco Mercantil, de esta plaza; recibe órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

Con prontitud, economía y facultades, se atiende a cualquier asunto financiero y comercial. Información diaria del mercado de cereales y coloniales.

Con cotización telegráfica de los principales valores de monedas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Pizarra diaria de cotización en sus oficinas, calle Mayor principal, número 6.

Correspondencia: núm. 7; teléfonos: domicilio, núm. 23 y oficinas, núm. 175.

SE ANUNCIA vacante la plaza de guarda municipal del campo de Villalumbroso, dotada con mil pesetas anuales, pagadas por meses vencidos. Las solicitudes al alcalde.

MAQUINA de escribir, se vende, muy barata. Dirigirse a Gallardo, Plaza Mayor, 12. Palencia.

POR SOBRENTE de ganado se venden dos mulas de cuatro y cinco años, a toda prueba. Informará Lucio Cardenoso, en Paredes de Nava.

Usando solo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durazas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO. Plaza San Telmo, 5. Madrid.

LEA USTED EL DIARIO

no espere ni un día más compre hoy mismo un



J. PUERTAS
 M. Pral. 135

LEA USTED EL DIARIO

SE VENDE un macho delantero de 4 años. Para tratar en la fábrica de cal y yeso, de Eutiquio Madrugal, Colón, 3, Palencia.



Representante: AGUADO Solón, número 27.—PALENCIA

SE VENDE un macho delantero de 4 años. Para tratar en la fábrica de cal y yeso, de Eutiquio Madrugal, Colón, 3, Palencia.

SE VENDE un macho delantero de 4 años. Para tratar en la fábrica de cal y yeso, de Eutiquio Madrugal, Colón, 3, Palencia.

Quiere estar satisfecho de su compra decidase hoy mismo por el



4 y 6 CILINDROS
 concesionario

JOSÉ PUERTAS
 M. P. 11, 135

LEA USTED EL DIARIO

SE VENDEN dos cerdos, de superior calidad, de 11 a 12 arrobas uno, y otro de nueve. Para tratar con Eladio Martín, en Melgar de Yuso.

AGRICULTORES y hortelanos. Se vende un lote de abonos de ovejas, junto o en partidas, a precios convencionales. Valiente Aparicio, en Grijota.

SE NECESITAN mujeres para coser sacos. Razón en Casado Alisal, A. E. Victorio Fuertes.

SE VENDEN 47 cerdos legítimos vitorianos, peso de 8 a 12 arrobas en el almacén de La gumbres de Andrés Morán. Modesto Lafuente, 7.